垫江

县垫康里

颐

公寓

新建的风

雨

长廊

老人在下

·垫江养老机构"公建民营"改革调查

民生热线

■新重庆-重庆日报记者 张莎

2月17日上午,垫江县垫康里颐年公寓 的多功能厅里,82岁的杨必彦老人正和同伴 观看老电影《庐山恋》。银幕光影间,她的脸 上满是孩童般的笑容。

刚过去的春节,杨必彦被四个儿子接回 家去过年,待了几天就不适应。"他们吃饭不 规律,家里也没有任何娱乐活动。"杨必彦在 家住了十来天,元宵节没过完就"命令"儿子 必须送自己回来。

谁能想到,两年前杨必彦曾因"爬楼梯" 问题对这个养老公寓避之不及。"以前从大门 到房间要爬三坡长梯,腿脚受不了。"一年后, 这里加装的电梯让她彻底"扎根",住进来就 不想走了。

杨必彦的故事,折射出垫江县公办养老 机构从破局到重生的民生实践。

改革前夜 困境中的公办敬老院

"空置的床位,沉重的财政,寂寞的老人, 一幅令人揪心的图景。"垫江县民政局党委书 记、局长李必树这样形容改革前的垫江公办 养老机构。

2021年,全县25家公办养老机构中,乡 镇敬老院的床位利用率只有47.4%,县社会 福利院的床位利用率只有21%。

为何大量床位闲置? 他总结原因为:基 础设施薄弱、专业人才缺乏、服务质量不高。 大部分敬老院设施设备陈旧老化,普遍未达 到养老机构建设标准;敬老院的管理人员多 由退休的村社干部担任,护理人员严重不足, 25家机构仅有13名护理员。

更深层的问题在于服务质量的低下。原 沙河乡敬老院院长谭雪峰坦言,过去他们的 工资结构单一,与老人入住率、满意度不挂 钩,干好干差一个样,收多收少无所谓,"只求 老人吃饱穿暖,文娱活动基本为零。老人们 寂寞地等待一天的结束与下一天的到来,常 因琐事争吵。"

这些问题背后,是财政资金的浪费与 管理机制的滞后——垫江县每年仅维持25 家公办养老机构运营就需投入数百万元, 陷入"政府投入越多,资源浪费越大"的恶 性循环。

破冰之路

从"政府包办"到"市场赋能"

"改革不是选择题,而是必答题。"李必树 语气坚定。面对全县老龄化率25%的压力, 2021年底,垫江县按照"兜底作用不削弱、国 有资产不流失、养老用途不改变、服务水平不 降低"的四不原则,启动公办养老机构"公建 民营"改革,将全县25家公办养老机构整体 打包招标。经过激烈竞争,深耕养老行业12 年的重庆宏善实业集团有限公司依法中标, 开启了这场"破冰之旅"。

根据合作约定,垫江县公办养老机构所 有权不改变,但政府不再参与具体运营管理; 宏善集团只有经营权,县民政局按规定给予 运营补贴、失能人员集中照护"补差"等政策 性补助。

"整体打包和服务年限20年是关键。"宏 善垫康里养老服务有限公司总经理朱丹强 调,他们与垫江县民政局签约时特别看重合 作期限这一点。

"只有规模化,企业才能生存。整体打包 意味着部分有市场前景的养老机构也包含在 内,对企业来说能从中挖掘、放大更多盈利 点;而合同时效达到20年,让企业可以放心 投、大胆投。"朱丹说。

走进垫江县砚台镇敬老院旧址,墙面斑 驳,院内已空无一人。这是改革中被优化整 合后的机构之一。

启动改革后,宏善集团首先将25家机 构整合为18家,设施落后的小型敬老院被 撤并。

随后,企业首期投入3000余万元,在6 家机构进行适老化改造,又集中打造"一南一



北一东"3个失能老人照护中心。

在澄溪镇敬老院,院长皮广军指着走廊 扶手回忆:"过去这些扶手高度超过国家标 准,老人用起来不顺手。"

宏善集团接手后,将走廊扶手高度统一 调至80厘米,又将每个卫生间的蹲便器改 为坐便器,在浴室加装防滑凳,连马桶旁的 呼叫器位置都反复测试,要让老人一伸手就 能按到。

专业化的"人才革命"也随之掀起一 "公建民营"改革后,全县原有的13名护理员 全部进行岗前培训,宏善集团又新招了50多 名护理员,他们全部持证上岗,平均年龄下降 10岁。同时,9名有养老服务专业背景的"95 后"当上敬老院院长。

29岁的董易佩是垫康里颐年公寓有史 以来最年轻的院长。她上任后,为"老院"注 入"新思想","我们引入KPI考核,管理人员 和护理员收入与老人满意度直接挂钩,再不 能是'干好干差一个样'了。"

重生图景 老人、政府与企业的"三赢"

2月17日中午,澄溪镇敬老院大厅,几 十名老人正跟着年轻的工作人员包娇娇一起 做饭后保健操。75岁的涂国志站在第一排, 伸手抬腿做得尤其认直。

涂国志在澄溪镇敬老院居住了10年时 间,他说:"以前天天看电视,日子像熬粥一 样慢。现在做操、唱歌、画画、猜谜,时间不 够用!'

在他房间的床头,贴着每日活动表,衣柜 里挂着演出用的红围巾——这些都是"公建 民营"改革后的新气象。

穿过大厅,右手边是几间康复训练室。 88岁的黄淑芬因中风行动不便,每天在护理 员协助下进行下肢训练。"以前只能半躺着, 现在妈妈能自己推轮椅去花园了。"黄淑芬的 儿子告诉记者,母亲入住后性格开朗了许多, "这里比家里更让她安心。"

和年轻的工作人员、社工、志愿者在一 起"混"的时间长了,涂国志也学会了一些 时髦话语:"我们以前是'活着',现在才是 '生活'。"

老人们热情拥抱"第二人生"的背后,还 有两道看不见的"数学题":政府的"减法"与 企业的"加法"一

"公建民营"改革后,垫江县政府不再增 加公办养老机构的建设性投入,运营机构还 以每年递增的方式向县民政局支付一定场地 租金,财政支出每年可减少数百万元。

对企业而言,改革后,18家公办养老机 构全部达到"二星级"机构标准,其中一家 摘得"四星级"招牌。由于硬件软件双双升 级,整体床位利用率从2021年的34.2%上 升至现在的78.8%。更重要的是,新增的 几百位入住老人中,大部分为慕名而来的 社会老人。

"养老不是暴利行业,但可持续。目前企 业每月已过盈亏平衡线,预计10年内能收回 成本。"走过三年改革,宏善集团对此次"投 资"的信心更强了。

改革启示 创新不是"一包了之"

值得一提的是,垫江县这次"公建民营" 改革并非"一包了之"。垫江县民政局养老服 务和社会事务科科长赵仁江介绍,县民政局 要求企业定期提交运营数据,并每月组织明 察暗访,重点检查18家机构的食品安全、消 防隐患和服务质量。

相对应的,垫江县创新出台了《社会办养 老机构运营补助实施办法(试行)》,按每位老 人每年180元—600元不等标准,根据考核 结果给予养老机构运营补助。

这次改革引发的"鲶鱼效应"更超出预 期,垫江县45家民办养老机构的"生存之战" 已经打响。

垫江县星源心健康养老服务有限公司运 营着一家养老机构,去年,公司投入五六十万 元用于改造消防设施和培养养老服务人才。 院长郝冬梅坦言,只有跟上改革步伐,才能在 市场上立足。

据垫江县民政局统计,45家民办机构 铝"提质潮",已陆续投入 500 余万元,用 于消防和住房安全隐患整治。县民政局顺 势而为,对存量民办养老机构进行备案整 顿,验收备案一批,警告处罚一批,关停淘汰 一批,全县民办养老机构备案率从7%提升 至87.5%。

目前,我市已有20多个区县深入垫江考 察学习"公建民营"改革,创新机制在巫溪、巴 南等地复制。



▲2月17日,垫江县垫康里颐年公寓,这 里配备了多种专业医疗检测设备,极大地方便 了老人就医看病。



▲2月17日,澄溪镇敬老院,运动的老人脸 上洋溢着笑容。



▲2月17日,澄溪镇敬老院,老人们在操场上运动。

(本版图片由记者罗斌摄/视觉重庆)

【记者手记】

养老改革需要在政府与市场之间找到平衡点

■张莎

垫江县的"公建民营"养老改革,是一场直 面困境、探索创新的民生实践。

这场改革的核心在于机制创新与资源优 化配置。垫江县通过将25家机构整体打包招 标,引入专业的市场化运营主体,成功地将原

本低效的公共资源转化为高效的服务载体,极 大地提升了老年人的生活质量和服务满意 度。同时,政府通过减少直接运营成本和提高 床位利用率,实现了财政减负,而企业则在规 模化经营中找到了盈利空间。正如75岁的涂 国志所说:"以前是'活着',现在才是'生活'。" 这种三赢的局面,正是"公建民营"模式的魅力

从更深层面来看,这场改革的意义远不止 于此。它实际上是对传统养老服务模式的一 次深刻反思。长期以来,我国的养老服务主要 依赖于政府投入,但随着人口老龄化的加剧和 社会需求的多样化,这种单一模式逐渐显现出 局限性。垫江县的实践表明,通过引入市场机

制,可以有效激发养老服务的活力与效率,同 时也能够吸引更多社会力量参与到养老服务 中来。这不仅是对现有资源的重新整合,更是 对未来养老服务发展方向的一种积极探索。

改革之路仍在继续。"公建民营"模式是 "万能药方"吗?创新的机制能否持续?长合 同期的企业是否会因盈利压力降低服务质 量?农村与城市的养老资源如何均衡?这些 问题仍需时间检验。但至少,这场改革证明了 一点:在政府与市场的合力下,"老有所养"正 从口号走向现实。

我为群众办实事 2345在行动

一周热点排序

	事项分类	占比
1	人力社保	42.63%
2	住房城建	18.17%
3	公共安全	8.96%
4	市场监管	8.16%
5	公共服务	6.80%
6	交通运输	4.36%
7	科教文卫	3.25%
8	财税金融	2.82%
9	环境资源	2.23%
10	民政救助	0.98%

这些事解决了

景区电线裸露 排查处理

市民来电:大渡口区华生园金色蛋糕梦 幻王国景区内电线裸露,存在安全隐患,希望 有关部门核实处理。

大渡口区文化旅游委回复:经查,情况属 实。已安排专业工作人员对所有裸露电线进 行全面排查,并使用符合安全标准的绝缘材 料进行严密包裹。

自来水压力不足 清理恢复

市民来电:永川区永乐佳苑小区自来水 压力不足,影响居民日常生活用水,向供水公 司反映无果,希望有关部门核实处理。

永川区水利局回复:经查,属水表内杂质 堵塞管道所致,工作人员已拆除水表管道,并 清理内部杂质,水压已恢复正常。

水库违规垂钓 加强巡查

市民来电:大足区高升镇先进村四组水 库附近有市民违规垂钓,且随意丢弃垃圾,对 水库水质造成污染,希望有关部门核实处理。

大足区高升镇政府回复:已联合高升镇 水厂工作人员,对饮用水源水库进行清理,并 成立巡逻队加强巡查,防止水源被污染。

警示设备噪音扰民 调整优化 市民来电:重庆高新区龙湖·U城1组团小

区附近,行人闯红灯警示设备24小时持续播报, 影响周边居民生活,希望有关部门核实处理。 重庆高新区公安分局回复: 已安排专人

前往现场调整优化设备系统,在夜间22:00至 次日07:30自动关闭语音播报功能,有效降低 对周边居民正常生活的影响。

路面油渍影响安全 排查清理

市民来电:忠县乌杨工业园区周边道路 路面存在油渍,影响车辆行驶安全,希望有关 部门核实处理。

忠县工业园区管理委员会回复: 立即安 排工作人员对该路段进行清理和打扫,并对 园区道路环境开展全面排查,对发现类似污 染或其他路障进行全面清理,确保道路卫生 清洁和行车安全。

社区药房拒绝拿药 通报批评

市民来电:在万州区牌楼街道社区卫生 服务中心药房,工作人员以未到上班时间为 由拒绝拿药,希望有关部门核实处理。

万州区卫生健康委回复:经查,情况属 实。牌楼卫生服务中心已组织药房部工作人 员召开专题会议学习相关制度,对涉事人员处 以相应罚款,并在全院范围内进行通报批评。

广告牌遮挡采光 立即拆除

市民来电:大足区北禅社区居民楼墙体 安装大型广告牌,遮挡居民窗户,影响室内采 光,希望有关部门核实处理。

大足区城市管理局回复:经查,情况属 实。立即安排专业工作人员对安装的广告牌 进行拆除作业。现广告牌已拆除,采光问题 得到有效解决。

(新重庆-重庆日报记者 黄乔 整理)



网友向高新区来信:高新区大学城北路 51号富力院士廷小区临街商铺外放噪声严 重,楼上30层均被噪声困扰。

(来信时间:2024年11月9日)

网友向璧山区来信:壁山区璧泉街道中 凯华府小区7栋有住户占用小区公共绿化区 域种菜,向物业反映时间长达一年,一直未得 (来信时间:2024年12月7日)

网友向高新区来信:高新区金科新天辰 车库存在照明、通风、排水、经营等多方面安 全隐患,未达到移交启用标准,希望相关单位 核实处理。(来信时间:2024年12月24日)